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7_BA_A7_E6_95_B0_E6_c98_137717.htm 第二章 数据结构与算

法 本章内容主要是:数据结构、算法的基本概念.线性表的逻

辑结构，链表、数组的存储和运算.队列与栈的定义，存储及

应用.树和二*树的定义，互相转换，二*树的存储，二*树的周

游.图的基本概念，图的存储的周游.排序的基本概念与排序算

法（选择排序，插入排序，交换排序，归并排序）.检索的基

本概念与检索算法（顺序检索，二分检索，散列技术检索，

二*排序树）。 以下介绍一些常用的数据结构，阐明各种数据

结构内在的逻辑关系，讨论它们在计算机中的存储表示，以

及在这些数据结构上进行的各种运算和实际的执行算法，并

对算法的效率进行简单的分析。 一、基本概念1.什么是数据

结构 数据是描述客观事物的数字、字符以及所有能直接输入

到计算机中并被计算机程序处理的符号的集合。 数据对象是

具有相同性质的数据元素的集合。通常，一个数据对象中的

数据元素不是孤立的，而是彼此之间存在着一定的联系，这

种联系就是数据结构。数据对象中数据元素之间的联系需要

在对数据进行存储和加工中反映出来，因此，数据结构概念

一般包括三方面的内容:数据之间的逻辑关系、数据在计算机

中的存储方式、以及在这些数据上定义的运算的集合。 （1

）数据的逻辑结构 数据的逻辑结构只抽象地反映数据元素之

间的逻辑关系，它与数据的存储无关，是独立于计算机的。 

数据的逻辑结构分为线性结构和非线性结构两大类。线性结

构的逻辑特征是:有且仅有一个开始结点和一个终端结点，并



且所有的结点都最多有一个直叫馨驱和一个直接后继。线性

表就是一个典型的线性结构。非线性结构的逻辑特征是:一个

结点可能有多个直叫馨驱和直接后继。树、图等都是非线性

结构。 （2）数据的存储结构 数据的存储结构是数据的逻辑

结构在计算机存储器里的实现（亦称为映象）。它是依赖于

计算机的，并有四种基本的存储映象方法。它们是: ①顺序存

储方法 该方法是把逻辑上相邻的结点存储在物理位置上相邻

的存储单元内，结点间的逻辑关系由存储单元的邻接关系来

体现。顺序存储方法主要用于线性的数据结构，非线性的数

据结构也可以通过某种线性化方法来实现顺序存储。 ②链接

存储方法 在链接存储方法中，逻辑上相邻的结点在物理位置

上未必相邻，结点间的逻辑关系是由附加的指针字段表示的

。③索引存储方法 该方法通常是在存储结点信息的同时，还

建立一个附加的索引表，索引表中的每一项称为索引项，索

引项的一般形式是:关键字，地址。关键字是能唯一标识一个

结点的那些数据项。 ④散列存储方法 在散列存储方法中，结

点的存储地址是根据结点的关键字值直接计算出来的。上述

四种基本的存储方法也可以组合起来对数据结构进行存储映

象。 （3）数据的运算 数据的运算定义在数据的逻辑结构之

上，每种逻辑结构都有一个运算的集合。常用的运算有:查找

、插入、删除、更新、排序等。显然，对数据运算的具体实

现方法只有在确定了存储结构之后才能加以考虑。 2.算法 （1

）算法及其特征 简单地说，一个算法就是一种解题方法，更

严格地说，算法是由若干条指令组成的有穷序列，它必须具

有以下特征: ①有穷性 一个算法必须在执行有穷步后结束。 

②确定性 算法的每一步必须是确切地定义的，无二义性。 ③



可行性 算法中的所有待实现的运算必须在原则上能够由人使

用笔和纸在做有穷次运算后完成。 ④输入 一个算法具有0个

或多个输入的外界量，它们是算法开始前对算法最初给出的

量。⑤输出 一个算法至少产生一个输出，它们是与输入有某

种关系的量。 算法的含义与程序十分相似，但二者又有区别

。一个程序不一定满足有穷性，操作系统就是如此，只要整

个系统不被破坏，操作系统就永远不会停止，所以操作系统

程序不是一个算法。另外，程序中的指令必须是机器可以执

行的，而算法中的指令则无此限制。但是，一个算法如果用

机器可执行的语言书写，则它就是一个程序。 对一个算法的

描述可以采用自然语言、数学语言、约定的符号语言、以及

图解等方式。 （2）算法的分析 求解同一个问题可以有多种

不同的算法，评价一个算法的优劣除了正确性和简明性外，

主要考虑两点:一是执行算法所耗费的时间，二是执行算法所

耗费的存储空间，特别是辅助存储空间的耗费。就这两者而

言，前者显得比后者更为重要，在数据结构中往往更注重对

算法执行时间的分析。 一个算法所耗费的时间是该算法中每

条语句的执行时间之和，而每条语句的执行时间是该语句执

行次数（频度）与该语句一次执行所需时间的乘积。如果假

定每条语句一次执行所需的时间均为单位时间，则一个算法

的时间耗费就是该算法中所有语句的频度之和。 二、线性表 

（1）线性表及其基本操作 线性表是n≥0个元素的一个有限

序列:（a 1 ，a 2 ，a 3 ，⋯，a n- 1 ，a n ） 表中元素的个数n称

为表的长度，长度n=0的表称为空表。表元素又称为结点，线

性表的一个重要特性是可以按照诸元素在表中的位置确定它

们在表中的先后次序。若 n≥1，则a 1 ，为第一个元素，a n 



为最后一个元素。元素a i-1 先于a i ，我们称a i-1 为a i 的前驱.a

i 在a i-1 之后，则a i 为a i-1 的后继。除第一个元素外，每个元

素都有一个且仅有一个直叫馨驱.除最后一个元素外，每个元

素都有一个且仅有一个直接后继。下面所列的是其中一些常

用的运算。①查找运算 100Test 下载频道开通，各类考试题目

直接下载。详细请访问 www.100test.com 


